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Budapesti Altalanos Iskoldk Matematika Versenye
5. osztaly
I. fordulé
MEGOLDASOK

1. feladat: A hét térpe kozil négy - Szundi, Kuka, Morgé és Hapci - hétfétol vasarnapig az erdében
toltotték az éjszakaikat. Véletleniil azonban csak 3 parnat vittek magukkal. Hétf§ este Szundi parna nélkiil
hajtotta alomra a fejét. Mivel azonban sokdig nem tudott claludni, clhatarozta, hogy valakitol elcseni a
parndjat. fgy kedd reggel valaki parna nélkiil ébredt. Ezek utdn minden este a kovetkezd tortént: az a torpe,
aki parna nélkiil fekiidt le aludni, valakitdl az éj leple alatt elvette a parngjat. Nappal minden torpe nagyon
vigyazott az éppen nala levé parnara, nehogy egy masik torpe elvegye. Vasarnap délutdn hazaérkeztek és a
kovetkezSket mesélték Hoéfehérkének:

- Mindannyian ugyanannyi reggel ébredtiink parna nélkiil, kivéve Szundit, akinek minden reggel volt
péarna a feje alatt. - mesélte Morgd.

- En péntek és vasarnap reggel ébredtem pérna nélkiil. - panaszolta Kuka.

- En szombat reggel szerencsére parndval ébredtem. - jegyezte meg elégedetten Hapci.

A szerda reggeli ébredéskor kinek nem volt parna a feje alatt, ha a négy torpe igazat mondott? (8 pont)

1. feladat megoldas: Osszesen 6 reggel ébredtek az erdSben a torpék. (1 pont)*
Minden torpe, Szundi kivételével 2-2 reggel ébredt parna nélkiil. (1 pont)
A feladat szovegébdl kovetkezik, hogy senki sem ébredt két egymads utdni reggel pdrna nélkil. (2 pont)
Szombaton csak Morgé ébredhetett pdrna nélkiil (mivel Hapci nem), ezért az aldbbi tablazatot kell gy
befejezni, hogy nem lehet kozvetleniil egymads utdn ugyanaz a név:

Kedd | Szerda | Csiitortok | Péntek | Szombat | Vasarnap
? ? ? Kuka Morgbé Kuka
Ez pedig csak gy lehetséges, ha kedden és csiitortokon Hapci ébredt parna nélkiil. (2 pont)
Tehat szerdan Morgé feje alatt nem volt parna. (2 pont)

* Ezt a pontot akkor is kapja meg a versenyzd, ha a megolddsdbol eqyértelmien kideril, hogy 6 reggellel
szamolt.

Megjegyzés: Ha a versenyzd tovdabbi indoklds nélkil csak eqy jo tabldzatot mellékel, valamint megdllapitja,
hogy szerddan Morgo ébredt pdrna nélkil, akkor 3 pontot kapjon.

2. feladat: Gondoltam egy négyjegyli szamra, melynek szamjegyei mind paratlanok. Ha az utolsé
szémjegyet elhagyjuk, akkor egy olyan haromjegy(i szdmot kapunk, mely 222-vel nagyobb, mintha az eredeti
négyjegyi szam elsd szdmjegyét hagynank el. Melyik négyjegyii szamra gondolhattam? Az Gsszes lehetséges
megoldast add meg!

(8 pont)
2. feladat megoldés: Legyen a négyjegyfi szém ABCD. Irésbeli kivondsként felirva a miiveletet:
A B C ahol az azonos betiik helyére azonos szamokat kell irni. (Ha ez a gondolat
- B C D nem betikkel, de egyértelmiien megjelenik a versenyzd megolddsdban, akkor
2 2 2 ezt a két pontot kapja meg.)

(2 pont)
Mivel az Osszes szdmjegy pdratlan, ezért schol nem lehet tizes vagy szdzas dtvitel (vagyis nem dllhat egyik
helyiértéken sem kisebb szam feliil, mint alul), mert akkor a kovetkezd helyiértéken a kiilonbség nem lehetne

péros. (2 pont)
gy tehdt D < C < B < A, és pératlan szémok, melyek kiilonbsége 2. Erre két megoldds talalhato:
D=1, C=3, B=5 A="7,vagy D=3, C=5 B=7, A=9. (2 pont)
Vagyis az eredeti négyjegyii szdm lehetett 9753 vagy 7531. (2 pont)
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3. feladat: Zsdfi az ABC héromszog oldalait egyik

irdnyba meghosszabbitva, majd ugyanazt a tédvolsagot

felmérve megkapta a D,E és F pontokat. Ezeket

Osszekototte egymassal, illetve a C, A, és B pontokkal

az abran lathaté médon. Ezutdn minden, az dbran

ldthaté haromszoget kiillonbozé szinnel rajzolt koriil. B c E
Hény szinre volt sziiksége?

D

(8 pont)

3. feladat megoldas: Az ABC hdromszog 1 db hdromszog. (1 pont)
Ezutan az ADC, BDC, CDE és BDE és ADE hdromszogeknek mind van egy-egy megfelelgje AC, illetve
BA oldal ”irdnydba’ is, ez Osszesen 5 - 3 hdromszog. (5 pont)
A DEF hdromszog is még egy haromszog. (1 pont)
Ekkor mindegyik hdromszoget pontosan egyszer megszdmoltuk. Tehdat 6sszesen 1+15+1 = 17 haromszog
van az abran. (1 pont)

Megjegyzések: Ha a versenyzd kilonbozd szinekkel jol ldthatdan berajzolja a hdromszdgeket, és utdna
az abrdjarol jol megszamolja, hogy hdny hdromszdget lat, akkor mazimadlis pontszdmot kapjon.

Ha a versenyzd bdarmilyen mds szempont szerint rendezve felsorolja az 6sszes hdaromszoget, a csicsaikkal
megadva, akkor is kapja meg a mazximdlis pontszimot.

Ha a versenyzd a megolddsban leirt gondolatmenettel szamol, de az ADC vagy az BDC tipusi hdromszdgeket
kétszer szamolja, akkor 2-2 pont levondsban részesiljon.

Ha o versenyzd kézzel probdlja megszdmolni az 6sszes hdromszoget az dbrdn, de bizonyosakat kihagy,
akkor a mdsodik item 5 pontjdbdl annyi pontot kell levonni, ahdny hdromszéget kihagy. Ha 5, vagy anndl
tibb haromszdget hagy ki, erre a részre mem kap pontot, de ha emellett az ABC és DEF hdromszigeket
megtaldlja, valamint az dltala megtaldlt hdromszogek szamdt helyesen megdllapitja, akkor 3 pontot kaphat.

4. feladat: Hét veszélyes sdrkany Osszetaldlkozott hét bator lovaggal. A hét sarkdnynak Gsszesen hetven
feje volt. Nagy kiizdelmet vivtak, minden lovag egy-egy sarkdnnyal. A hét lovag mind kiilonboz6 szami
¢s mindegyikiik paros sok sarkdnyfejet végott le a harc sordn. Lehetséges, hogy valaki egyetlen egyet se.
Osszesen negyvenkét fejet vagtak le a lovagok, ezutdn minden sarkdnynak ugyanannyi feje maradt. Hany
feje lehetett a sarkdanyoknak kiilon-kiilon, mielott még osszetaldlkoztak a lovagokkal? (8 pont)

4. feladat megoldds: Mivel Gsszesen 70 fejiik volt a sarkdanyoknak, és 42 fejet végtak le a lovagok, igy

28 fejiik maradt 6sszesen. Mivel minden sirkdnynak ugyanannyi feje maradt, igy egy-egy sarkanynak 4 feje

maradt. (2 pont)

Vizsgéljuk a levagott fejek szamat. Hét kiillonboz6 péros szamot keresiink, melyeknek az Osszege 42. A

hét legkisebb péaros szam: 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12. Ezeknek az Gsszege éppen 42. (2 pont)
Mas megoldas nincs, mert barmelyik paros szamot kicseréljiik egy nagyobbra, az 6sszeg novekedni fog.

(2 pont)

Tehét a sdrkdnyok fejeinek szdma eredetileg: 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, ezek sszege pedig tényleg 70. (2 pont)
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5. feladat: Dénes a kovetkez&t mondta:

— Ha a sziiletési évem szamahoz hozzdadjuk az évszam szamjegyeinek az Osszegét, akkor éppen 2023-at
kapunk.

Melyik évben sziilethetett Dénes? Az Gsszes lehetséges megolddst add meg! (8 pont)

5. feladat megolddas: A keresett szdm nem lehet 2020-nél nagyobb, mert 2020 +2 + 0+ 2 + 0 = 2024, és

ez az Osszeg csak novekedne, ha a 2020-at novelnénk. (1 pont)
Ha a szam 201z alaku, akkor a 2010 4+ 2 + 0 + 1 = 2013 6sszeghez még kétszer kell hozzaadni az egyesek
helyén 4116 szdmjegyet, tehdt az 10 : 2 = 5 lesz. (2 pont)
Ha az évszam 200x alaki, akkor a 2000 + 2 = 2002-hoz kellene még kétszer az egyesek helyén allo
szémjegyet hozzaadni, igy az Osszeg legfeljebb 2002 4 18 = 2021 lenne, ami nem elegendd. (2 pont)
Ha az évszam 199z alaku, akkor a 1990 4+ 1 4+ 9 4+ 9 = 2009 6sszeghez kellene még kétszer hozzdadni az
egyesek helyén levé szamot, ami igy (2023 — 2009) : 2 = 7 kell, hogy legyen. (1 pont)
A keresett évszam nem lehet kisebb vagy egyenld, mint 1989, mert akkor a széban forgd Osszeg 1989 +
1+ 9+ 8+ 9 = 2016-nél kisebb lesz. (1 pont)

Tehdt Dénes sziilethetett 1997-ben, (igy most 26 éves, ami lehetséges), vagy 2015-ben, ({gy most 8 éves,
ami szintén lehetséges).
(1 pont)

A feladatokat osszesllitotta: Adam Réka, Jakucs Erika, Kocsis Szilveszter, Pereczes Marianna
Lektoralta: Kiss Géza



